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Heinrich Boll wurde am 21.Dezember 1917 in K6ln geboren. Sein Vater war Schreiner. Heinrich war das
achte Kind in der Familie.Von 1924 bis 1928 besuchte er die Volksschule und ging danach auf das
Staatliche Kaiser-Wilhelm-Gymnasium. Nach dem Abitur im Jahr 1937 begann er eine Buchhdndlerlehre.
Im Sommer 1939 begann er an der Universitit zu K6ln ein Studium der Germanistik und der klassischen
Philologie. Da schrieb er seinen ersten Roman ,, 4m Rande der Kirche®. Von 1939 bis 1945 nahm er am
Krieg teil. Im Krieg hatte BS1l vor allem Briefe geschrieben. Seit 1951 arbeitete er als freier Schriftsteller
in Deutschland. Fiir B!l musste die Literatur ein breites Publikum erreichen*. Deshalb gehért Heinrich
Boll nicht nur zu den wichtigsten Vertretern der deutschen Nachkriegsliteratur, sondern auch zu den
meistgelesenen* Autoren der Bundesrepublik Deutschland. Er schrieb Erzihlungen, Romane, Hor- und
Fernsehspiele und war auch als Ubersctzer aus dem Fnglischen titig. 1972 erhielt er den Nobelpreis fiir
Literatur. Er starb am 16. Juli 1985 in Langenbroich.

Aus: H. Boll Biografie ( Google).
(verarbeitet)
* erreichen: atteindre /o 5
* meistgelesen: le plus lu /3¢l 8 Sl
I. TEXTVERSTANDNIS. (7Pte)
1. Richtig oder falsch? Begriinden Sie Jhre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

R F

a. Boll war Einzelkind.

2. Fragen zum Text.
a. Wie alt war Heinrich Boll. als er starb?

b. Wo hat er studiert?
c. Was charakterisiert Heinrich Boll als Schriftsteller?
d. Erkldren Sie diesen Satz:” Fiir Boll musste die Literatur ein breites Publikum errcichen.™

3. Kombinieren Sie. 1. Louis Pasteur a. bekommen
2. Musikstiicke b. Wissenschaftler
3. Nobelpreis ¢. hinterlassen
4. Werke d. Komponieren

e e T |




4. Geben Sie dem Text einen Titel.

1. SPRACHFAHIGKEIT. (8Pte)
A. Wortschatz.
1. Suchen Sie im Text das Synonym fiir den hier unterstrichenen Ausdruck.

Boll war als Schriftsteller tétig.
2. Ergiinzen Sie mit dem Gegenteil des hier unterstrichenen Wortes aus dem Text.
Viele engagierte Schriftsteller protestieren gegen den............, denn sie sind fur den Frieden.

3. Wortbildung. |
a. Bilden Sie aus dem folgenden Substantiv das passende Verb.

die Erzdhlung: ...
b. Bilden Sie aus dem folgenden Adjektiv das passende Substantiv.

wichtig: ...

4. Ubersetzen Sie ins Arabische.
.,1972 erhielt Heinrich Boll den Nobelpreis fur Literatur.™
B. Grammatik.
1. Setzen Sie ins Prisens.
Nach dem Abitur ging Heinrich Boll zur Universitét.
2. Setzen Sie ins Perfekt.
Von 1920 bis 1928 besuchte er die Volksschule.

3. Setzen Sie ins Passiv.

Heinrich Boll hat viele Romane veréftentlicht.

4. Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch das passende Modalverb.
Der Germanistikstudent hat die Absicht eincn Roman von Boll zu Iesen.
5. Bilden Sic einen Konditionalsatz.
Assia Djebar hat viele Leser im Ausland. Sie ist weltberihmt.
6. Deklinieren Sie.
D... letzt... Romand.... algerisch.... Schriftstellerin wurde in viele Sprachen tibersetzt.
I11. SCHREIBFAHIGKEIT: (5Pte) (Ein Thema zur Wahl).
Thema 1: Schreiben Sie kurz tiber cine(n) algerische (n) Schriftsteller/ in.

Thema 2: Anhand folgender Informationen schreiben Sie die Biografie von Emmanue!l Kant.

Name : Kant
Vorname : Emmanuel
| Geburtsdatum : 22.04. 1724
| Geburtsort : Konigsberg (Deutschland)
: Was ist er”? Philosoph
! Studium : Naturwissenschaft, Philosophie und Mathematik an der Universitat zu
i Konigsberg
| Arbeit: Von 1746 bis 1755 Hauslehrer

l 1757 Lehrer an der Universitit

| Hauptereignis: 1770 Professor der Logik und Metaphysik.

| Tod : 12.02.1804

t Werke : .Theorie des Himmels* |, Kritik der reinen Vernunft* ,.Das reine Gold
i des Denkens™

42



Wasser ist wertvoll, denn es wird auf der Welt nicht gleich verteilt. Nicht alle Menschen haben
Zugang* zu sauberem Trinkwasser. In Mali miissen viele Frauen oft stundenlang zu Fuf bis zum
nichsten Fluss gehen, um Wasser zu holen. Nur etwa die Hilfte der Menschen in Mali verfligt iiber
sauberes Trinkwasser. Einige tausend Kilometer weiter im Osten haben wir die gleiche Situation.
An einer Zisterne, im Jemen fiillen Frauen Kanister* mit Wasser, um sie danach auf Eseln bis zum
Haus zu transportieren. Der Jemen und Mali gehéren zu den 50 Léndern, die vom Wassermangel
bedroht sind. Weltweit leben heute 1,1 Milliarden Menschen ohne sicheren Zugang zu Trinkwasser.
2.4 Milliarden Menschen verfiigen (iber wenige sanitére Einrichtungen*. Fiir diese Probleme soll
eine Losung gefunden werden.

Aus: « Deutschland » Nr. 2/2008

Seite 26 (verarbeitet)

*Zugang haben zu: avoir accés a /S Jsa sl S8
* der Kanister : le jerrican /sl
*sanitire Binrichtungen : installations sanitaires /%l JSbel

LTEXTVERSTANDNIS : (7Pte)
1- Richtig oder falsch ? Begriinden Sie 1hre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

R F

a. Alle Menschen haben Zugang zu Trinkwasser.

2- Fragen zum Text.

a. Wie wird das Wasser auf der Welt verteilt?

b. Wie holen die Frauen in Mali das Wasser?

c. Was gefihrdet heute viele Regionen der Welt?

d. Erkliren Sie den folgenden Satz: “Wasser ist wertvoll. .,

3- Kombinieren Sie.

1. Abwisser a) trinken

2. Reichtum b) Geld

3. Wasser ¢) Krankheit
4. Epidemien d) kldren




4- Geben Sie dem Text einen Titel.

ILSPRACHFAHIGKEIT: (8Pte)
A. Wortschatz :

1- Suchen Sie im Text das Synonym fiir das hier unterstrichene Wort.
Reines Wasser ist gesund.

2- Erginzen Sie mit dem Gegenteil des hier unterstrichenen Wortes aus dem Text.
In den Sahellindern regnet es selten: in den europdischen Landern dagegen regnetes..........
3- Wortbildung .
a) Bilden Sie aus dem folgenden Verb das passende Substantiv.
verfligen —> ... .
b) Bilden Sie aus dem folgenden Adjektiv das passende Substantiv.
sicher = ... i
4- Ubersetzen Sie ins Arabische.
« Nur etwa die Hilfte der Menschen in Mali verfiigt iiber sauberes Trinkwasser. »

B.Grammatik :
1- Setzen Sie ins Priiteritum .
Die Frauen fiillen Kanister mit Wasser.
2- Setzen Sie ins Perfekt.
Man muss das Wasserproblem Iosen.
3- Setzen Sie ins Passiv.
Der Wassermangel kann Krankheiten verursachen.
4- Bilden Sie einen Relativsatz.
Die Sahellinder nehmen an der Konferenz teil. Sie suchen Lésungen fiir den
Wassermangel.
3-Ergiinzen Sie mit der passenden Konjunktion.
( weder..noch/ obwohl/ solange/ sowohl...als auch)
IO es in manchen Landern Trockenheit gibt, leben die Leute in Armut.
- Das Problem des Wassers existiert ............ imJemen...... ....... in Mali.
- In den armen Lindern konnen .......... Armut........ Epidemien leicht beseitigt werden.
S es dieses Jahr in manchen Landern viel geregnet hat, bleibt dic
Wasserversorgung immer noch ein Problem.
6 -Deklinieren Sie.
D. Existenz d..... Mensch.... hingt von d.....Wasser ab.

IL.SCHREIBFAHIGKEIT : (5Pte) (Ein Thema zur Wahl)

Thema 1: Man sagt: « Wasser ist Leben. »
Was meinen Sie dazu? Begriinden Sie Ihre Antwort mit konkreten Beispielen.

Thema 2: Auch in Algerien ist der Wassermangel ein gropes Problem.Wic kann man es
lésen?
Schreiben Sie mit Hilfe folgender Stichpunkte einen Aufsatz.

- Wasser rationell nutzen (zu Hausc, in der Industrie, in der Landwirtschaft....)

_ Aufbau von modermen Wasserkldranlagen (schmutziges oder mit Bakterien verseuchtes
Wasser reinigen)

- Gebrauch entsalzten Meereswassers

- Schutz der Wasserreserven

- Aufbau von mehr Stauddmmern  (25>)
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Grammatik

' 1) Richtig oder falsch ?
a) falsch
Zitat: Heinrich war das achte Kind in der Familie.”
b) falsch
Zitat:*Nach dem Abitur im Jahr 1937 begann er cine Buchhind-
lerlchre.™
¢) falsch
Zitat:"Da schrieb er seinen ersten Roman .Am Rande der Kirche™
d) richtig
Zitat: ~und war auch als Ubersetzer aus dem Englischen titig.”
. 2) Fragen
| a) Heinrich Boll war 68 Jahre alt. als er starb.
b)Er hat in Koln studiert.
¢) Heinrich Boll war nicht nur ein wichtiger Vertreter der deutschen
1 Nachkriegsliteratur. sondern auch ein freier Schriftsteller.
d) Satzerklarung:
I'lir Boll wendet sich die Literatur an alle Leser. Sie muss von allen
Leuten verstanden werden.
3) Kombination

{2 [
b ld Ta T e
4) Titel: Heinrich Boli
Der ILebenslauf von H. Boll
| Der Schriftsteller H. Boll
! (Andere Titel konnen berticksichtigt werden.)
i A/ Wortschatz:
1) Synonym: .....arbeitete. ..
2) Gegenteil:....... Krieg......
3) Wortbildung:
{ a) Verb: erziihlen
b)Substantiv: die Wichtigkeit
4) Ubersetzung.
1972 Ade Aol digio s te Jp il Joasd
B/ Grammatik
a) Pridsens @ ....geht. .
b) Perfekt: .. hat....besucht.
c¢) Passiv: Viele Romane sind von H. Béll veréffentlicht worden.
d) das Modalverb: ....will.._ lesen.
e) Konditionalsatz:
Wenn A. Djebar nicht viele Leser im Ausland hitte, wire sie nicht
weltberiihmt.
) Deklination
- Der letzte Roman der algerischen Schrifistellerin wurde in vicle
Sprachen tibersetzt.
Plan des Aufsatzes
- Hauptideen
- Sul
- Wortschatz
- Orthogratie
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Text : « Wasser ist wertvoll... »

a) falsch
Zitat:*“Nicht alle Menschen haben Zugang zu sauberem Trinkwasser .
b) falsch
Zitat:* Der Jemen und Mali gehoren zu den 50 Landern, die vom
Wassermangel bedroht sind.*
¢ ) falsch
Zitat:* Nur etwa die 1lilfte der Menschen in Mali verfiipt tber
sauberes Trinkwasser.”
d) richtig
Zitat:* 2, 4 Milliarden Menschen verfiigen {iber wenige sanitdre
Einrichtungen.*
2.Fragen .
a) Das Wasser auf der Welt ist nicht gleich verteilt.
b) In Mali miissen viele Frauen oft stundenlang zu Fufl gehen. um
Wasser zu holen.
¢) Der Wassermangel gefihrdet heute viele Regionen der Welt.
d) Satzerklarung .
- Wasser ist wichtig / nétig fir alle Lebewesen
- Wasser ist Leben.
3.Kombination .

IR D O T O
d I b Pooa PoC |

B OO (USSP [P e
4 Titel: Wert des Wassers ./ Wasser ist Leben.
(Andere Titel konnen auch beriicksichtigt werden.)
A/ Wortschatz
1.Synonym : Sauberes ....... ..
2.Gegentetl : .o oft.
3. Wortbildung .
Substantiv : dic Verltgung .
Substantiv : die Sicherheit .
4 Ubersetzung.
ol Allall sl e Jais Sl sl Jiga i Jledlgn
B/ Grammatik.

1. Priteritum: ......... fullten ...
2. Perfekt o ... hat ........... 16sen miissen
3. Passiv: Krankheiten kdnnen vom/von dem Wassermangel

verursacht worden.

4. Relativsatz: Die Sahelldnder, die an der Konferenz teilnehmen.
suchen [Losungen fiir Wassermangel.

5.Konjunktionen .

-a. Solange Lo
-bo sowohl ...... alsauch ... ... - Co weder ........ noch......
-d.Obwohl .......................... .
6.Deklination .
Die........ des / der Menschen ....... dem ...

Plan des Aufsatzes.
Stl 7 Hauptideen / Orthografic / Wortschatz
| Grammatik.
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Cada vez son mas los jovenes de nuestra sociedad que tienen problemas con las drogas o la bebida.
A menudo, se culpa de esta situacion a la influencia de las amistades, a la deficiente educacion, a la
familia, a la falta de trabajo, etc .En general, hay mucha literatura sobre estos temas y pocos trabajos de
investigacion para averiguar las verdaderas causas de estas conductas.

En Estados Unidos se ha realizado un estudio cientifico sobre una muestra muy amplia de
adolescentes (unos 90000) y se han publicado sus conclusiones el pasado 10 de septiembre en el Journal
of the Medical Association.

La primera conclusion es que el ambiente familiar es mas influyente que el circulo de compaferos u
otras circunstancias sociales. Los adolescentes que se sienten unidos cordialmente a su familia tienen
poco riesgo de caer en ¢l mundo de las drogas, del alcohol o del tabaco. Cuanto mas estrechos sean los
lazos familiares y mas confianza haya entre padres e hijos menos riesgo hay de sucumbir en esas
conductas.

Es importante que los hijos encuentren a alguien en casa al volver del colegio a la hora de la cena y
al ir a dormir. Pero es mas influyente la cercania emocional que la fisica .El doctor Robert W.Blum, uno
de los investigadores y director del Programa de Salud de los Adolescentes en la Universidad de
Minnesota recomienda a cada padre que « tus hijos deben saber que cuando necesiten hablar contigo vas a
estar accesible,aunque sea por teléfono ».

Con respeto a la escuela,se afirma en este estudio que para proteger a los jévenes de conductas
peligrosas no cuenta tanto el tipo de colegio (piblico o concertado) como que los estudiantes sienten que
sus profesores se preocupan por ellos y los tratan con respeto y justicia.

Arturo Ramo Gareia.El Cronista Regional, 2004

I-Comprension del texto 07 puntos
1-Sefala si es verdadero o falso : (03 ptos)
Las frases V | F | Justifica con una palabra o

frase del texto

a-El numero de los jovenes que
tienen problemas de drogas o de
alcohol es muy bajo .

b-Los padres influyen mucho en
las conductas de sus hijos.

c-La escuela tiene una parte de
responsabilidad en las conductas
peligrosas de los estudiantes mas
que los profesores.
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2-;, Por qué muchos jovenes se dan a las drogas v al alcohol ? (01 pto)
(01 pto)

(02ptos)

3-¢, En qué medida influye el nicleo familiar en las conductas de los hijos ?

4-Explica la frase siguiente : « tus hijos...teléfono »

II-Competencia linguistica
1-Rellena el recuadro

07puntos
(02ptos)

Sustantivo Adjetivo

Investigacion

Volver

2-Une con flechas la palabra con el sinénimo o anténimo conveniente (02 ptos)

Investigacion
Amplia
Influencia
Cercania

Impacto
Lejania

Buasqueda
Estrecha

3-Los padres comunican con sus hijos en cualquier situacion.
Empieza la frase por :
iOjala los padres........................ !
4-Completa libremente la frase siguiente :
Si los lazos entre padres e hijos fueran buenos................
5-« Escuchad a vuestros hijos »
Empieza la frase por :
Los psicologos aconsejaban a los padres que.......

(01 pto)

(01 pto)

(01 pto)

HI-Expresion escrita 06puntos
Elige uno de los dos temas :
Temal :
El consumo de las drogas es muy frecuente entre los jovenes ;Cuales son las causas y cOmo se
puede remediar a este problema ?
Tema?2:
¢COmo deben hacer los padres para evitar conflictos entre sus hijos ?

4 »2 o
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« Tu vida es moévil » es el lema* de la campafia de FACUA, la Federacion de
Consumidores en Accion, protagonizada por una joven unida a su mdvil a través de unas
cadenas que le cuelgan del cuello. La Federacion advierte que aunque las numerosas
ventajas de la telefonia movil son innegables, muchos usuarios deben empezar a plantearse
si estan convirtiéndose en auténticos « movildependientes ». En relacién a las tarifas,
FACUA advierte que llamar desde un movil es once veces mas caro que desde un teléfono
fijo. De hecho, una llamada nacional con un mévil cuesta mas que llamar desde un fijo a
Estados Unidos o a los paises de la Union Europea, pero cada vez son mas los
consumidores que no utilizan sus lineas fijas pensando que ahorran dinero cuando llaman
desde sus moviles.

Un estudio realizado en Gran Bretafia cuyas conclusiones fueron publicadas en 2000
por la revista médica « British Medical Journal » sefiala que los cigarrillos estan siendo
sustituidos por teléfonos moviles en las manos de los adolescentes. FACUA sefiala que la
publicidad de los moviles, es de hecho muy parecida a la del tabaco. En lugar de centrarse
en sus tarifas, los anuncios muestran el movil como un instrumento que da independencia,
libertad, permite integrarse en un grupo, estrechar lazos con los amigos, igual que la
publicidad de cigarrillos, pero declara que el uso abusivo del teléfono movil esta derivando
en una auténtica « adiccion » para numerosos consumidores que llegan a sufrir trastornos
fisicos y psicologicos.

Recientemente, un equipo de investigadores de la Universidad britanica de Lancaster
ha presentado un estudio realizado sobre mas de 150000 abonados, que pone de manifiesto
que uno de cada tres usuarios esta enganchado a su teléfono movil, unas cifras de adiccion
que doblan los de otro estudio similar realizado el afio pasado.

Texto adaptado: el mundo.es,17 de noviembre de 2004.

* Lema: frase mas importante de una publicidad.

Preguntas
I- Comprension del texto: (07 ptos)
1- Sefiala si es verdadero o falso. (02 ptos)
Las frases F Justifica con una palabra,

expresion o frase del texto

a- El moévil engancha a los adolescentes tanto
como el tabaco.

b- El uso abusivo del movil no representa
ningtn dafio para la salud.
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2- ; Coémo califica el autor a los adictos al movil ?

(01 pto)

3- ¢ Cuales son las consecuencias del uso abusivo del mévil ? (01 pto)

4- ; Comenta la frase: « Tu vida es movil ». (02 ptos)

5- Da un titulo al texto. (01 pto)

II- Competencia lingiiistica : (07 ptos)
1- Completa el recuadro (02 ptos)
Sustantivo Verbo Adjetivo

......................... Derivar
.................................................. Consumidor
Independencia  J........oc b
......................... Convertir

2- Une con flechas las palabras con el sinénimo o el antonimo conveniente. (02 ptos)

Caro
Ventaja
Auténtico

Convertir

Cambiar
Real
Barato

Inconveniente.

3- Completa libremente lo que sigue :

- i Ojald (saber)

- Era una lastima que ........

4- Pasa la frase a la condicion real.
- Si los jovenes utilizaran el movil de modo adecuado no perjudicarian su vida.

I11- Expresion escrita: (06 ptos)

Elige uno de los dos temas:

1- Hoy dia, la mayoria de la gente dispone de un teléfono moévil.

(, Qué importancia tiene en su vida cotidiana ?

2- ¢ El uso del movil tiene Gnicamente ventajas ?

{, Qué opinas ?

(02 ptos)

(01 pto)
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- 07ptos | I-Comprension del texto "

1-Verdadero o falso

O1pto | a-Falso

Justificacion :

1 Cada vez son mas los jévenes...que tienen problemas con
E las drogas y la bebida.
O1pto | b-Verdadero

Justificacion :

...el ambiente familiar es influyente... Cuanto mas estrechos
sean los lazos familiares...menos riesgo hay de sucumbir...
O1pto | c-Falso

Justificacion :

-.-no cuenta tanto el tipo de colegio...como que los estudiantes
sientan que sus profesores. ..los tratan con respeto y justicia

; 01pto | 2-Muchos jovenes se dan a las drogas y al alcohol porque no

! reciben la educacién adecuada por parte de sus padres y se
enfrentan con enormes problemas sociales como el paroy

los conflictos familiares.

O1pto | 3-La familia desempefia un papel muy importante en las buenas
o malas conductas de los hijos. Pues,cuando la relacion del
joven con sus padres es buena y sélida,el riesgo de consumir
drogas es minimo,pero en el caso contrario,la falta de
comunicacion y de afectividad de los padres para con los hijos
provoca un distanciamiento de éstos y, por
consiguiente,conductas peligrosas.
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02ptosm

02ptos

| 02ptos

O1pto
O1pto

O1pto

02ptos
04ptos

4-En cualquier momento y cualquiera que sea la situacion,
incluso si se trata de una llamada telefénica, los padres tienen
que estar siempre dispuestos para escuchar a sus hijos y
prestarles atencion porque esto es importantisimo para su
equilibric y, como a menudo necesitan sus orientaciones, los
padres no deben nunca negarse a ayudarles para que no
desvien.

il-Competencia lingiiistica

El recuadro

Investigar_Investigacion_Investigado(a)/Investigador(a)
Unir(se) _Unidn _Unido

Arriesgar _Riesgo _Arriesgado(a)

Volver Vuelta _Vuelto(a)

Une con flechas :

Investigacion impacto
Amplia Lejania
influencia Busqueda
Cercania Estrecha

3-jOjala los padres comuniquen. .. !

4-...no habria nunca conflictos entre ellos.(Verbo
conjugado al potencial)

5-Los psicologos aconsejaban a los padres que
escuchasen /escucharan a sus hijos.
lll-Expresion escrita :

Forma
Fondo

]
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I- Comprension del texto:
02 ptos | 1- Verdadero o Falso
| a- (Verdadero)

Justificacion:
... éstos son tan adictos a los moviles como al tabaco.
b- (Falso)
! Justificacion:
. 07 ptos | ... numerosos consumidores ... liegan a sufrir

trastornos fisicos y psicolégicos ...
01 pto | 2-1.os califica de ' movildependientes ".
Ol'pto | 3. Las consecuencias del uso abusivo del movil son:
a- economicas: (llamar desde un movil es once veces
mas caro que de un teléfono fijo)...
b- fisicas y psicoldgicas: (perjudican la salud del
consumidor) ...

4- Comentario
02ptos | Ty vida depende total y absolutamente del movil es el
lema de FACUA para advertir a los consumidores del
movil que tengan cuidado con el uso abusivo del
celular...
01 pto 5- Titulo: “Alerta sobre la movildependencia”

“Adictos al mévil”

, 1I- Competencia lingiiistica:
i' 1- El recuadro

Sustantivo Verbo Adjetivo
Derivacion Derivar Derivado
02 ptos | | Consumo Consumir Consumidor-
07 ptos Consumido
Independencia Independizar Independiente
Independer Independizado
Conversion Convertir Convertido
Converso

Cambiar

eal
Auténtico Barato

| Convertir Inconveniente
02 ptos | 3-i Ojala sepa / supiese (ra) ...

- Erauna lastima que + imperfecto de subjuntivo
0l pto | 4 Si ... utilizan ... no perjudican / perjudicaran ...
III- Expresion escrita:
06 pt| 2 ptos | Forma

. | o4ptos | Fondo e S { 1 0@4
1/1 dadall

02 ptos | 2-Car
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PART ONE: Reading (14 points)

Read the text carefully then do the activities below.

Counterfeit medicines are a threat to health, and the risks they pose have been largely
underestimated. Counterfeits containing no active ingredient will fail to cure disease; those with wrong
ingredients may cause mental and physical damage—and even death. No area of the world is unaffected.
as exposed by the recent deaths in the United States.

Growing evidence shows that the problem is disproportionately severe in developing and
emerging-market countries, which also have the highest burden of infectious diseases. National
governments have the primary responsibility-—both in stopping criminal manufacturing and distribution
and in protecting their citizens from counterfeit products. The Food & Drug Administration (FDA) is
highly active in fulfilling this responsibility. but this is not true in many other countries in the world.

Multilateral organizations such as the World Health Organization (WHO), the World Customs
Organization (WCO), and the International Criminal Police Organization (Interpol) must do more to
expose the problem and help countries tighten regulatory controls.

Companies affected by counterfeiting in developing countries are expending private resources to
perform roles which should be carried out by police and regulators. including assisting multilateral
organizations in building capacity among local customs and regulatory officials.

A) Comprehension (7points)

1-Circle the letter that corresponds to the right answer.
The textis about...........

a. fake medicines b. medicines c. healthcare
2-Are the following statements true or false? Write "T "or "F" next to the corresponding sentence
letter.

a) 'The risks of counterfeit medicines are seriously taken into consideration.
b) Developing countries are suffering a lot from infectious diseases.
¢) Governments should protect people from counterfeit products.
d) The WHO. WCO. and Interpol efforts are insutficient.
3-Answer the following questions according to the text.
a) Why can’t some counterfeit medicines cure discases?
b) What can wrong ingredients cause?
¢) What must multilateral organizations do?
4-Reorder the following ideas according to the text.
a) Governments should protect people from counterfeit medicines.
b) Counterfeit medicines are not only inefficient but dangerous as well.
¢} International organizations have to make more efforts.

4313;;“



5-Choose a title for the reading text.

a) International Cooperation b) Medical Business ¢) Counterfeit Medicines
B) Text Exploration (7points)
1-Find in the text words, phrases or expressions that are closest in meaning to the following:
a-fake (§1) b-illnesses (§2) c-show (§3) d-helping (§4)
2-Complete the chart as shown in the example.
Verb Adjective Noun
To manufacture manufactured manufacturer
To affect | cevreseraronsrsciiossssrvrienirenss | sevesserasorasseanannaas
........................... | exposed

3-Connect each pair of sentences using the connector in brackets. Make changes where necessary.
a) Governments have made a lot of efforts. They have been unable to stop the import of counterfeit

products. (although)
b) Local authorities are encouraging citizens. They want them to be more active. (t0)

4-Classify the following words according to the pronunciation of their final‘s’.
[medicines — ingredients —  controls — diseases]

/s/ ) % fiz/

5- Fill in each gap with one word from the list below.
[counterfeiting — it — to — people]

Counterfeiting is not limited to medicines only. ...1... is also affecting other products like clothes
and food. Thanks...2...some associations....3...have become aware of the dangerous effects of...4... .

PART TWO: Written Expression (6points)

Write a composition of about 100 words on one of the following topics.

Choose either
Topic one: Why do some people buy counterfeit products? The following notes may help you to

answer the question. (cheap / easily found /no big difference /same shape...)

Or
Topic two: What can be done to fight counterfeiting? Make suggestions.

4y23’w
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PART ONE: Reading (14 points)

Read the text carefully then do the activities below.

Education in the United States is provided mainly by the government with control and funding
from three levels: federal, state, and local. School attendance is obligatory at the elementary and high
school levels (often known outside the United States as the primary and secondary levels).

The ages for compulsory education vary by state, beginning at ages five to eight and ending at the
ages of fourteen to eighteen. A growing number of states are now requiring school attendance until the
age of 18. Students have the options of having their education held in public schools, private schools, or
home school.

In most public and private schools, education is divided into three levels: elementary school,
junior high school (also often called middle school), and senior high school. Post secondary education is
better known as ‘college’ or ‘university” in the United States.

Most parents send their children to either a public or private institution. One tenth of students are
enrolled in private schools. Approximately 85 % of students enter the public schools largely because they
are free.

Parents may also choose to educate their own children at home; 1.7 % of children are educated in
this manner.

htip:/’www.encyclopedia.com/doc/1 EI-Educatio. html.
A) Comprehension (7Tpoints)

1-Circle the letter that corresponds to the right answer.
The text is....
a. a newspaper article b. a radio report c. a web-article

2-Are the following statements true or false? Write T or F next to the corresponding sentence letter.
a) Education in the USA is compulsory only at the elementary school.
b) Parents can educate their children at home.
c¢) There are more pupils in private schools than in public schools.
d) Most of the pupils go to public schools because they don't have to pay fees.

3-In which paragraph is it mentioned that...
a) the ages of compulsory education are not the same in all states?
b) very few parents educate their children at home?

4-Answer the following questions according to the text.
a) At which levels is school attendance obligatory?
b) Why do many American pupils choose public schools?

5-What or who do the underlined words refer to in the text?
a. their (§2) b. they (§4)

4&.‘33}:.&.@



B) Text Exploration (7points)

1-Find in the text words, phrases or expressions that are closest in meaning to:
a. obligatory (§2) b. increasing (§2) c. nearly (§4) d. way (§3)

2-Complete the chart as shown in the example.

. NOUNS VERBS

| Satisfaction To satisfy

Requirement | ... S,
Division e,
Qualification teeeeeeeereaseeseerirararraraaes
Education

Sl sesesesssssseserreveseersescnnanns

3-Give the correct form of the verbs in brackets.
a) Years ago, it (be) difficult for people to send their children to school.
b) Some children (get) better results if their parents take care of them.

4-Underline the silent letters in the flowing words.
a. eight b knowledge c. foreign d. calm

5- Imagine what A says and complete the following dialogue.

A:Many students ... Is it true?

B: No. our school regulations are not very strict.

A:Thismeansthat ...

B: You're wrong, there is no disorder at all; everybody is behaving correctly.
A:Whatabout ......................... ?

B: There is a mutual respect between teachers and pupils.

A:That'swhy ...

B

: True. the pupils get good results.

PART TWO: Written Expression (6points)
Write a composition of about 100 words on one of the following topics.
Choose either

Topic one: The Algerian educational system consists of three levels (primary, middle and secondary).
You have just completed the third level. Write a composition in which you describe the level you liked
best. You may talk about the following: souvenirs — friends — teachers —— programmes — e¢xams —
happy/sad events. ..

Or
Topic two: Your neighbour refuses to send his children to school for some reasons.You try to convince
him that education is important in today’s world. Write the dialogue that took place between him and you.
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PART ONE 14 -
B pts
A/Comprehension: | 7 pts
Act 1. 1pt a. (fake medicines)
Act 2. 2pts [a.F b.T ¢ T d.T
Act 3. 1,5 pt | a. Inactive ingredients
b. Mental and physical damage and even death
¢. Must do more to expose the problem and help
countries tighten regulatory controls
Act 4. 1,5pt | b-a-c
Act 5 1pt c. Counterfeit Medicines

Text exploration: 7 pts

a. counterfeit b. diseases c. expose d. assisting
affected — affective - affectionate/affection
to expose/exposition - exposure

a. Although governments have made a lot of efforts,
they have been unable to stop ...

b. Local authorities are encouraging citizens to be
more active

/S/ /Z/ nz] ﬁ

ingredients | medicines | diseases
controls

1.it 2.to 3.people 4.counterfeiting

Act 1. 1pt
Act 2. 1pt
Act 3. 2 pts
Act 4. 1 pts
Act 5. 2 pts
PART TWO | o6pts

Topic 1

Form (3,5 pts) / Content (2,5 pts)
Topic 2

Form (3 pts) / Content (3 pts)
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PART ONE 14
L pts o

A/Comprehension: | 7 pts

Act 1. 1pt | c. (web-article)

Act 2. optsla.F b. T cF d.T
Act 3. 1pt |a.§2 b.gs5
- Act 4. 2 pts | a. at elementary and high school levels

b. for free- they don't pay fees

Act 5 1pt |a.students b. public schools

Text exploration: | 7pts
CAct 1. 1pt a. compulsory b. growing c. approximately
| d. manner

Act 2. 1pt to require / to divide / to qualify/ to educate
| Act 3. 2pts | a.was  b. will get/get

(Act 4. 1pt | Eight — knowledge — foreign - calm

| Act 5. 2 pts | Accept any logical completion such as:

A: Many students say your school regulations are very
! strict

A: This means that students are free to do whatever
| they want

, A: What about teachers are they respected?

A: That's why your school is reputed to have good
| 7 | results with the pupils. B

PART TWO 06 | Topic1

) pts | Form (3,5 pts) / Content (2,5 pts)

l Topic 2

| Form (3 pts) / Content (3pts)
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TEXTE Gérer I'eau

La sécheresse, encore la sécheresse. On a beau étre conscient du probléme, on continue a rester
inerte devant ce fléau, dont on sait pourtant qu'il va se reproduire d'année en année. On le commente
comme pour conjurer le sort. Tantdt ce sont les paysans qui viennent expliquer soit le désastre, soit
pourquoi ils arrosent malgré tout. Tantdt ce sont les écologistes qui viennent dénoncer le gaspillage de
l'eau. Et, entre les deux. les maires de communes rurales tentent a coups d'arrétés de gérer la crise cn
essayant bien sir de satisfaire tout le monde et en espérant que le préfet prendra seul Ies décisions rudes
mais nécessaires. En attendant que, dans les mémes zones séches ot les sols sont devenus imperméables,
un violent orage provoque des glissements de terrain ou des inondations. Tout cela est non seulement
parfaitement gérable, mais aussi largement évitable, & condition bien sir de s'en donner les moyens, c'est-
a-dire de prévoir, un mot qui a disparu du dictionnaire politique.

Lorsque je dis qu'on n'a rien fait, ce n'est pas exact. Je devrais dire: on a fait un petit peu, mais on
s'est arr€té en chemin. C'est dommage, car le travail de surveillance des nappes phréatiques a donné de
bons résultats. Il faut franchir une étape de plus, passer de I'observation a l'action! Parmi les nouveiles
technologies a mettre en ceuvre, 1l y a bien sir le recyclage des eaux usées. Au lieu de les rejeter purement
ct simplement, il faut désormais les nettoyer et les réutiliser pour l'arrosage ou les réinjecter dans un
aquifere ") Pourquoi arrose-t-on le mais avec de l'eau propre, alors qu'on pourrait trés bien utiliser l'eau
de recyclage filtrée?

Voila pour I'amont ¥, L'aval %" c'est le développement de plantes qui consomment moins d'eau.
En Afrique du Sud, les biologistes travaillent avec succés sur des plantes OGM qui résistent a la
sécheresse. |l sera bientdt possible d'avoir des mats avec de telles propriétés.

Les compétences humaines et les ressources existent pour résoudre le probleme. Clest une
question de volonté!

Adapté de Claude Allegre | L'Ixpress | 15/08/2005

) o ' : ;

""" Aquifére : qui contient de I’eau

2 . . .
" Amont : qu1 vient avant ou €n premier.
“) Aval : qui vient aprés ou qui suit.
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UESTIONS

I/ COMPREHENSION (12 points)

1~ « On continue a rester inerte devant ce fléau ». De quel fléau s’agit-il dans le texte?

2 —Relevez la phrasc qui montre les conséquences négatives de I'inaction face a la sécheresse.

3 - Relevez du premier paragraphe quatre mots appartenant au champ lexical de la parole .

;4 — « Passer de ['observation a ['action». Classez les expressions suivantes en 2 colonnes selon quelles
renvoient a I'observation ou a I’action : commenter le fléau / recycler les ecaux usées / expliquer le

désastre / dénoncer le gaspillage de I’eau / prévoir des solutions / développer des plantes résistantes
a la sécheresse.

Observation Action

5 — Quelle solution I’auteur a-t-il proposée pour récupérer |’eau ?
Répondez en relevant du texte I"expression qui le montre.

6 — Relevez du texte un exemple d’une mauvaise utilisation de 1 eau.
7~ « 1l sera bientit possible d’avoir du mais avec de telles propriétés». Relevez ces deux propriétés.
8 — « Cest une question de volontéy.

Cette phrase s’oppose 4 :

a — On continue a rester inerte devant ce fléau.

b — Tout cela est parfaitement gérable.

¢ — Il faut passer de I'observation a I’action.

11/ PRODUCTION ECRITE : (08 points)

Traitez un des deux sujets au choix
I - Faites, en une dizaine de lignes, le compte rendu objectif de ce texte.
2 -« Les compétences humaines et les ressources existent pour résoudre le probléme [de la sécheresse]».

Partagez-vous ce point de vue ? Justifiez, en une quinzaine de lignes, votre réponse & l’aide
d’arguments et d’exemples personnels.
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TEXTE

En cette fin de siécle, nos sociétés refusent aux enfants le droit d'étre des enfants. Les
enfants sont plus prisonniers que les autres prisonniers, enfermés dans cette grande cage ou l'on
contraint les gens a se dévorer entre eux. Le systéme du pouvoir, qui accepte comme seul lien la
panique générale, maltraite les enfants. Il traite les enfants riches comme s'ils étaient de 'argent.
Les enfants pauvres, comme des déchets. Et ceux du milieu, il les attache au pied du téléviseur.

Dans l'océan des nécessiteux, les iles des fortunés tendent a devenir de luxueux camps
de concentration. Dans certaines grandes villes, ot les enlévements sont fréquents, les enfants
riches grandissent enfermés dans une bulle de peur. Ils habitent des villas murées, dans des
quartiers entourés de clotures électrifiées et protégés par des gardiens armés. Ils voyagent, comme
l'argent, dans des véhicules blindés.

Tandis que les enfants riches jouent & la guerre avec des balles de rayons laser, les
balles de plomb criblent déja les corps des enfants pauvres dans les rues. Selon les statistiques, il y
a 70 millions d'enfants en ¢état de pauvreté absolue, et leur nombre ne cesse d’augmenter en
Amérique latine, cette région qui fabrique des pauvres, mais interdit la pauvreté. Parmi tous les
otages du systéme, les enfants sont les plus maltraités. La société les presse, les surveille, les punit,
parfois méme les tue: elle les écoute rarement, ne les comprend jamais.

Entre ceux qui vivent de rien et ceux qui vivent dans l'opulence, il y a les enfants qui
ont un peu plus que rien mais beaucoup moins que tout. Ces enfants des classes moyennes sont de
moins en moins libres. La société, qui adore I'ordre tout en provoquant le désordre, leur confisque
la liberté jour aprés jour. Par ces temps d'instabilité¢ sociale, la classe moyenne est désormais
paralysée par la panique: la panique de perdre son emploi, sa voiture, sa maison, ses choses.

Dans la peur, la peur de vivre, la peur de s'appauvrir, elle éléve ses enfants. Attrapés dans
les piéges de la peur, les enfants de la classe moyenne sont de plus en plus condamnés a
I'humiliation de l'enfermement permanent. Dans la ville du futur, les télé-enfants, surveillés par des
nurses électroniques, contempleront la rue du haut de leur balcon : cette rue interdite, & cause de la
violence : cette rue ot se déroule le toujours dangereux, et a la fois prodigieux, spectacle de la vie.

D’aprés Le Monde diplomatique -Aott 1996

QUESTIONS

1/ COMPREHENSION : (12 points

1- Dans ce texte I"auteur parle de :
a/ la malnutrition des enfants,
b/ ’alphabétisation des enfants,
¢/ la maltraitance des enfants,
d/ I’enfermement des enfants.
Recopiez deux bonnes réponses.
2 — « Et ceux du milieu, il les attache au pied du téléviseur ». A qui renvoie chacun des
pronoms soulignés?
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3 — L auteur distingue trois catégories d’enfants qui sont maltraités par ia sociét¢. Complétez
le tableau en relevant, dans le premier paragraphe. chacune de ces catégories d'enfants et la
forme de maltraitance qu’elle entraine.

Catégorie
d’enfants ; a quoi on les compare

4 — Relevez du deuxiéme paragraphe quatre mots ou expressions appartenant au champ
lexical de I’emprisonnement.

.5 — Trouvez dans le deuxiéme paragraphe un mot de méme sens et un mot de sens contraire
que riche.

6 — Relevez du troisiéme paragraphe six mots ou expressions qui renvoient aux difficultés
des enfants pauvres.

7 - Complétez le tableau suivant par les expressions du texte qui conviennent

Définitions . Expressions qui les désignent
- ceux qui vivent de rien Les enfants ....
-ceux qui vivent de ’opulence Les enfants ...
- ceux qui ont un peu plus que rien mais Les enfants ....
beaucoup moins que rien B

8 — Les enfants des classes moyennes sont enfermés en permanence
a — a cause de la peur de s’appauvrir,
b - a cause de la surveillance des nurses électroniques,
¢ — a cause de la violence dans la rue.
Recopiez la bonne réponse.

9 — Dans le dernier paragraphe, 1’ auteur présente les enfants de la ville du futur comme des
prisonnicrs. Relevez les deux expressions qui le montrent.

10 — Trouvez un titre au texte.

H /PRODUCTION ECRITE : (08 points)

Traitez ’'un des deux sujets au choix.
1 — Faites, en une dizaine de lignes, le compte rendu objectif de ce texte.

2 — « Parmi tous les otages du systéme, les enfants sont les plus maltraités. La société les presse, les
surveille, les punit, parfois méme les tue: elle les écoute rarement, ne les comprend jamais ».
Partagez-vous ce point de vue ? Justifiez, en une quinzaine de lignes, votre réponse a I’aide
d’arguments et d’exemples personnels.
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Corrigés et barémes. Epreuve de francais, juin 2009 ;Série: langues étrangéres

(Gérer l'eau)

3 Réponses Note f‘
Compréhension : (12 points) partielle | totale
| 1. Lasécheresse - 02 02
} 2. «En attendant que, dans ies mémes zones séches ou les sols sont devenus imperméables,
E un violent orage provoque des glissements de terrain ou des inondationsy 01 0t
r 3. Réponses possibles : commenter / conjurer / expliquer /dénoncer / mot / 0,5x4 02
‘i 4. )
[ Observation Action ' a
- : — . ’ 0,5x6 03
i | - commenter le fléau - prévoir des solutions
| | - expliquer le désastre - recycler les eaux usées
% | - dénoncer le gaspillage de I'eau - développer des plantes résistantes 2 la sécheresse. |
L
| 5. «recycler les eaux usées » 01 01
6. Exemple d’une mauvaise utilisation de 1'eau : « Arrosage du mais avec de I’eau propre » 01 01
P 7. Consommer moins d’cau / Résister 4 la sécheresse - 0,5x2 01 |
L 8. Réponsc a — On continue a rester inerte devant cc fléau. 01 01 T
Sujet 2 (En cette fin de si¢cle)
! Réponses Note ‘
. Compréhension : (12 points) partielle | totale |
'~ 1-Réponses ¢ & d 7 - 01x2 02
2.Ceux- les enfants/il-le systéme / le pouvoir/ ils- les enfants 0.50x3 | 01.50
3 0.25x6 01,50
Catégories d'enfants Forme de maltraitance
‘ Les enfants riches Traités comme de l'argent
Les enfants pauvres Traités comme des déchets
Les enfants du milieu des Attachés au pied du téléviseur
| classes moyennes o B
4. iles/camps de concentration/enfermés/bulle de peur/clotures ¢électrifiées / 0,5x4 02
. vchicules blindés o - i
- 5. —de méme sens: fortunés 0.25x2 0,5 |
. - de sens contraire:nécessiteux - ]
| 6. la guerre-interdit-otages-maltraités-presser-surveiller-punir-tuer-pauvreté
hae £ P P p 025%6 | 01.50
___absolue ]
A -
' Lwﬁif*_[)éﬁnitions Mots ou expressions |1 0.25x6
LCeux qui vivent de rien Les enfants pauvres 01.50
|1 Ceux qui vivent dans l'opulence | Les enfants riches -
1 Ceux qui ont un peu plus que rien | Les enfants des classes moyennes ‘
| mais beaucoup moins que rien | i
8. réponse ¢ i o 0.5 0.5
9. nurses électroniques-la rue interdite - télé - enfants(enfants attachés au pied 0.25x2 05
du téléviseur)-contempler la rue du balcon - enfermement permanent T
10. titre en rapport avec I'idée générale du texte e 05 0,5
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T o T T T Nete |
Production écrite : (8 points) e artioll .|

— _ artLelLej totale |
Sujet libre

1. Organisation de la production (03 points)
| -- Présentation du texte (misc en page selon le type d’écrit
| demandé) 0.50
’ -- Cohérence du texte 03
i - Progression des informations
i
|
|

- absence de répétitions 025x4
- absence de contre sens |

- emploi de connecteurs 0.50x 3 l

-- structure adéquate (introduction — développement — conclusion) ] ﬂi
2. Planification de la production (02 points)
-- Choix énonciatif en relation avec la consigne 1
-- Choix des informations (originalit¢ et pertinence des idées
3. Utilisation de la langue de facon appropriée (03 points)

- Correction des phrases au plan syntaxique 1

-- Adéquation du lexique 2 la thématique 0.50

_- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 0.50 03

-- Emploi correct des temps et des modes 0.50 |
-- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots 0.50

environ) -

Compte rendu

i L. Organisation de la production (03 points)

-- Présentation du texte (mise en page) 0.25
|
-- Cohérence du texte 1\
- Progression des informations

- Absence de répétitions 025x4 | 03
- Absence de contre sens
- Emploi de connecteurs

\

\ -- Présence de titre et de sous titres 0.25
|

‘ e r I3

| __ structure adéquate (accroche - resume )

o B o 10so+1

o2 Planification de la production (02 points)
| - Choix énonciatif en relation avec la consigne I

-- Choix des informations (sélection des informations essentielles) 1

3. Utilisation de la langue de facon appropriée (03 points) ’T \
\ __ Correction des phrases au plan syntaxique 1 ' !

-- Adéquation du lexique a la thématique i 050 \
. Utilisation adéquate des signes de ponctuation 0.50 03 |

-- Emploi correct des temps et des modes 0.50 I

-- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots 0.50 \
L environ) I I N
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